

通讯员 宁质监 快报记者 鹿伟在新街口为你报道

南京市质监局与东南大学“联姻”，以科技保障食品安全

# 一小时就能揪出致病菌 确保青奥会运动员吃得放心

原来3到7天才能完成的致病菌快速检测项目，有望在一小时内完成，这项技术将用于2014年南京青奥会食品快速检测中。而这也正是政府与高校“联姻”的成果之一。昨天上午，南京市质监局与东南大学共同举行了科技合作推进会，就食品检测、电梯和起重机、工业锅炉与压力容器、建筑材料等方面的5个科技项目签署协议，开展技术研究合作，并分别为“工业锅炉和压力容器(管道)健康监测技术分实验室”授牌，为“南京市建筑材料质量安全及低碳节能检测工程技术研究中心”揭牌。

## 致病菌有望一小时内检出

前段时间，一些速冻食品卷入“细菌门”，都被曝出含有可致病的金黄色葡萄球菌。今后这种致病菌将纳入质监部门快速检测的

范围。

南京市质检院副院长杨军介绍说，食品安全检测是个复杂的系统工程，如果按照常规的检测方法进行，一般需要3到7天的时间，这显然无法适应大型赛事食品安全监测的需要。为了缩短检测时间，各地和相关机构都在积极研究食品快速检测技术。其中，以抗体技术为基础的检测技术，被公认为是食源性微生物快速检测的重要手段。然而近年来，由于高特异性抗体的缺乏等原因，相关技术发展相对缓慢。

“东大医学院正好有技术能获取高质量的抗体，而质检院则有技术平台进行研究。”杨军表示，双方一拍即合，以金黄色葡萄球菌为突破口，合作申请了国家自然科学基金“应用噬菌体多肽技术对食源性金黄色葡萄球菌和肠毒素的快速检测”，该项目已获得国家自然科学基金立项。

“争取青奥前研究出来这项技术，并推广到其他致病菌，如沙门氏菌、单增李斯特菌等。”杨军说，一旦这项技术取得突破，就意味着金黄色葡萄球菌的快速检测可在一小时之内完成，“届时食品会大批检测，合格的食品才给运动员吃。”

## 青奥激素和兴奋剂检测 目前已列出9大类60种

2014年南京青奥会将进行激素和兴奋剂检测。南京市质检院已经拿到了国家认监委和省质监局颁发的“食品中激素与兴奋剂的检测资质”。据悉，这是南京第一家，也是唯一一家获得此资质的机构。

杨军介绍说，此前他们去北京、广州等地调研，了解了奥运会、亚运会所检测的激素与兴奋剂品种。“我们将全覆盖，目前列出了9大类，60种不同品种的激素和

兴奋剂。”

此外，今年市质检院与多家高校合作，承担了科技部支撑计划项目“青奥食品安全保障示范与应用”，目前已通过科技部组织的专家评审，该项目的实施将确保质监局有能力为青奥食品安全做好技术保障。

## 电梯耗不耗电 看看“能效等级”

购置冰箱、空调等电器时，市民们都希望买个省电、能耗低的，一般会参考“能效等级”。今后电梯也将被贴上这样的“标签”，进行能耗测试。

“一部电梯的用电量占整个建筑能耗的4%。”南京市特种设备安全监督检验研究院副主任、工程师任诗波介绍说，南京现有各类电梯3万多台，电梯耗能非常大。

此次签约合作的5个科技项目

之一“电梯能效测试实验室”，将主要研究电梯能效评价方法，制定电梯能效测试标准及规程，开展电梯能效测试评价工作及节能控制等延伸服务，将提高南京市电梯整体节能水平。据悉，该实验室在江苏尚属首家，将为电梯能效测试积累经验和数据，并提出电梯能效分级标准。

“电梯最耗电的时候是启动和制动，运行过程中载重量达到荷载量的40%-50%时最省电。”任诗波说，现已有厂家尝试生产配装电梯节能反馈装置，将电梯运行耗电产生的热能再转化为电能利用，可以实现节能20%-50%左右。

南京目前有老旧电梯2982部，使用10年以上的住宅电梯有419部。对此，南京计划3年内完成江南八区112个小区、419台电梯的整治工作。“整治之前会对电梯进行安全评价，涉及所有的零部件。”任诗波表示。



警花正在向行人发放便民服务指路图，并现场讲解指路

快报记者 辛一 摄

通讯员 罗盛平 实习生 邓婷尹 快报记者 朱俊俊  
在洪武路为你报道

## 警花手绘地图 指路更清楚

“过了这个十字路口就是淘淘巷了。”昨天下午两点，交警二大队女子中队民警李莹手拿小巧的“便民服务指路图”，为前来问路的行人指路。

这张便民服务指路图将新街口、淮海路、洪武路和中山南路周边的商场、银行、酒店、学校、地铁线等全都以缩略图的形式印出来，淮海路段的三个女子中队服务岗还特别用红五角星标明。指路图背面列有“温馨提示”，提醒行人遵守

交通法规，下面还附有新街口的公交站台分布。看过指路图后，大家就会对自己所处的位置了然于胸。

交警二大队女子中队的姑娘们平均每天会被行人问路近百次。指路时，声音经常又会被嘈杂声淹没，所以，她们想出了这个主意。借助指路图，大家讲起来更清楚，行人也更容易明白。目前，便民服务指路图已经印了一万两千份，向问路的行人发放。

快报记者 赵丹丹在太平南路为你报道

# 3年内，近千废品回收点将变正规军

收购站工作人员统一着装，定期培训

废品收购站和公厕一样，居民需要，却又不希望建在自己家旁边，因为长期以来，它们给人的印象都是脏乱差。然而最近有重庆媒体报道称，当地一家公司的废品收购站进驻17个高档小区。快报记者去重庆探访后发现，该环保公司实行废品收购连锁化，收购人员称为垃圾分类师，统一着装、明码标价、上门服务，深受居民欢迎。

南京市商务部门表示，从今年开始，南京将在3年内建设再生资源回收体系，规范近千家废品回收点，收编为“正规军”，统一着装、定期培训。以后还要统一规划收购点，统一管理。

## [重庆] 废品收购站成高档小区一景

重庆金科天湖美镇小区是一座高档小区，小区有严格的门禁。然而，记者看见，两名身穿蓝色制服的回收人员却畅行无阻。他们正准备将纸箱、塑料瓶等推往小区一个仓库。

赵师傅告诉记者，他们是重

庆一家环保公司的垃圾分类师，公司经物业同意进驻小区，上门回收的电话号码公布在小区醒目的地方。没一会儿工夫，赵师傅的手机响了，他拿着秤、绳子等物品来到小区居民徐女士家。徐女士说，这些回收人员和外面收废品的小贩不同，不会短斤少两，还有价目表，收购价格偏高。此外，能回收的范围也广，玻璃瓶和家具的塑料纸等都回收。

据悉，重庆有17个这样的高档楼盘，都有废品资源回收点进驻。负责此项目的是重庆恒奥环保技术开发有限公司，公司负责人朱星龙表示，此前，重庆市面上收废品的散兵游勇多，由于是个体化操作，考虑到成本问题，很多可再生资源都不回收，导致资源浪费。他称，公司化连锁化运作后，回收量变大了，直接联系厂家回收，少了中间环节，所以给市民的价格也比市场价高。

## [南京] 废品收购散兵游勇多，高档小区进驻难

重庆这家公司的做法在南

京是否可行？

记者调查发现，南京市场上收购废品的主要分为三类，一类是有营业执照的废品收购点；一类是有场地，却没有执照的废品收购点；另一类是街面上推车收购的“游击队”。

一家物业公司的工作人员告诉记者，他们不会让收废品的流动人员进入，以免对小区环境造成不良影响。不过也有部分小区包给一些收购人员，定期来回收。当然，如果废品收购能走规范化路线，他们也愿意引进。

## 3年时间规范近1000家废品回收点

南京市商务局商贸服务管理处相关人员介绍，到2010年底，南京拥有再生企业和回收站点3000多个（不包括没有营业执照的），从事再生资源回收的人员达3万多人。但南京资源回收市场还不成体系，主要问题是废品回收点脏乱差，散兵游勇多。

从今年开始，南京将在3年内建设一套再生资源回收体系。到2013年底，90%以上的废品回收人员，将持证上岗、规范经营。

该人士称，将主要依托苏商集团、省物联集团等再生资源回收的龙头企业，逐步规范资源回收市场。对收旧人员进行培训，持证上岗，明确回收范围，规范行为、张贴监督电话，统一衡器、服装。在硬件上，制作统一的门头，对店面脏乱差的环境进行改造。初步规范成功后，还要对回收点统一规划、管理、价格进行市场指导。今年将规范300个废品回收点，到2013年，南京将新建或改造近1000家回收站点，原则上每个社区一个。

另外，南京还将新建3个再生资源回收分拣加工中心，改造升级8个中心。到2013年，整合规范14个再生资源回收分拣加工中心，建设或改造4个大型再生资源回收市场。目前南京的可再生资源回收率是50%，而到2013年，将达到80%。南京即将开始实施垃圾分类，相关人员表示，试点期间，可回收垃圾将被运往试点社区周边已改造后的废品回收点，进行分类处理。

南京再生资源行业协会的相关人员表示，重庆这家公司的做法可以借鉴，明年他们会考虑能否规划回收点进驻高档小区。

## ■请注意这些出行信息

通讯员 宁交轩 快报记者 朱俊俊  
鲍铭东为你报道

## 鸡鸣寺路道路施工 公交304路临时缩线

因鸡鸣寺路道路整治施工需要，该路段将进行围挡施工，根据相关交通组织方案，自本周四首班车起，公交304路临时缩线至鸡鸣寺路口始发。鸡鸣寺站调整至鸡鸣寺路口，玄武湖公园、西家大塘等站点在缩线运行期间不再停靠。

## 绕越高速 部分路段封闭

因地铁三号线穿越绕越高速公路施工需要，即日起至2012年6月30日，交管部门对绕越高速公路殷巷互通两处匝道进行封闭，分别为：由南向北往殷巷收费站方向上绕越高速公路匝道；绕越高速公路出殷巷收费站由北向市区方向匝道。

## 雨花桥封闭时间 延长至明年

因雨花桥改建工程延期，江宁路雨花桥交通管制时间延长至2012年5月31日。雨花桥连接晨光路和江宁路，管制期间禁止车辆、行人通行。非机动车和行人由雨花桥东侧便桥绕行，机动车由龙蟠南路绕行。

## 宁杭高速句容段 半幅封闭

因宁杭城际铁路句容西站接线道路及站前广场施工，即日起至12月31日，宁杭高速公路湖熟至句容西一段交替实施半幅封闭交通、半幅借道双向行驶的交通控制措施。

## 冬运下周拉开帷幕

今年冬运工作自11月21日开始，明年1月31日结束。冬运期间，公交线路高峰时段出车数不得少于本线路配车数的95%。对连接新建小区的线路，要保证足够的运力。